You are on page 1of 35

48   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

the most heroic figures of modern Greek history.” The honored soldier was
my brother Grigorios, a member of the Greek intelligence service, who was
betrayed, caught, tortured, tried, and executed by the Albanian Sigurimi on
18 August 1953. He was twenty-three years old. I ventured to Athens from
Washington to receive the Medal of Exceptional Deeds on behalf of the Stav-
rou family, including our long-dead parents.
The minister of defense presided over the ceremony and made brief
remarks. He was followed by the ranking cabinet member, Miltiades Evert,
and the chairman of the Joint Chiefs, General Ioannis Veryvakis. When it
came my turn to respond, I could not do it. I broke down in uncontrollable
sobs, releasing thirty-eight years of emotions that official secrecy, bordering
on callousness, had imposed on me. The honor came too late for my parents.
They died not knowing what had happened to their son, because I did not
tell them. On the advice of senior intelligence officers, I had long agreed to
keep his death a secret, supposedly to spare my parents unbearable grief but
in reality to protect sources and methods. “Your parents should live with the
hope their son is alive,” said Major Petros Dontas, commander of my broth-
er’s intelligence unit. “You are now a big man. Why tell them and speed up
their death?” The “big man,” loaded with a big secret, was seventeen at the
The last time I saw my brother alive was at a festive occasion on 25 Janu-
ary 1953, his name day. For more than fifty years I have lived with the burden
of a terrible secret and the guilt of my inability to make amends to my par-
ents. But I have been trying to get to the truth about their son’s death, always
facing the daunting tasks of separating legitimate national security concerns
from bureaucratic inhumanity and outright lies. I was determined to fulfill a
promise I made to my parents on 10 August 1956 — the day I started my own
odyssey to the United State as a political refugee — to find the truth about
Grigorios’s fate. I knew I would never see him again but refused to accept the
idea of not finding out what had happened to him and why. My mind would
always revive the image of Grigorios dancing with unusual passion in cel-
ebration on his last name day.
As was customary in small Greek towns, itinerant musicians would pass
through the neighborhoods on name days to play a song or two for celebrants
and accept an ouzo or a few drachmas as reward. No one else was named
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   49

Grigorios in the refugee camp of Ampelokipon, Ioannina. A neighbor led the

troubadours to our one-room barrack and respectfully asked my father if it
would be all right for them to play in celebration of his son’s name day. “Why
not,” said my father. “God knows what will happen by next year.” Besides, he
had more reasons than one for a little festivity: it was the first anniversary of
our winter escape from Hoxha’s terror by a miraculous crossing over an ice-
covered minefield.
On 2 January 1952 my father, Athanasios, had led his four boys and their
mother out of the Albanian gulag, walking for six hours over a mountain
range that gets its first snow by late October. Grasping a shepherd’s hook
firmly like an ancient patriarch, he trod over the frozen peaks of Mourgana,
leaving behind our tormentors, the communist hoodlums of Griazdani, who
on that night were celebrating the New Year with endless harangues against
their “class enemy,” my father. We crossed the border into Greece at 2:00
a.m. on 3 January 1952, just as the communist scum ended their celebration
and staggered home drunk. As was their practice on similar occasions, they
fired a few volleys to make sure we heard their favorite slogan, “Long live
the class struggle, down with the kulak.” Unbeknownst to them, the kulak (a
Russian term meaning “wealthy peasant”), his wife, and his four boys were
already in Greece. For my father the anniversary of his achievement was wor-
thy of celebration every day. But on Saint Gregory’s day he also remembered
what he called “the miracle of our passage” to freedom.
We all remembered the shock on the face of a Greek army second lieuten-
ant when my father described the path he followed inch by inch to lead his
family to the village of Tsamanda on the Greek side of the border. “Tell me,
Uncle Thanasi,” asked the officer, “is Saint Basil your personal friend?” In
the Orthodox calendar the feast of Saint Basil falls on New Year’s Day. The
young officer pulled out a map, highlighted the exact path of our crossing,
and said with obvious relief, “You and your family walked over a mine field
and lived to talk about it. Obviously, Saint Basil was looking after you.”
The minefield was left behind by the defeated Greek communists. But the
ground we walked over is covered with snow by late October and stays fro-
zen until late March. Layer upon layer of snow had frozen over whatever lay
beneath, including the mine triggers. Providentially, my father thought, the
heavy snow that was falling on the night of our escape made our walk over
50   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

ice safer and faster. No doubt, he would say time and again, our safe passage
to freedom was a miracle.
A year later — refugees in Ioannina but free — my father took stock of our
fate and declared it worthy of celebration. Though he had left behind three
married daughters (Agatha, Eftalia, and Stamato), his four sons (Grigorios,
Pavlos, Elias, and me) were all safe, and the daily humiliations heaped by
communist goons were a thing of the past. But he could not fathom why in
June 1951 he was declared a kulak and had his property confiscated; we were
all destined for Hoxha’s gulag, never to be heard of again. As far as he could
remember, he had helped the very people who were insulting him and had
never missed a day’s work. When my father asked the local party chief for
an explanation of his predicament he got a “theoretical” diatribe that made
no sense. “You have been too good to too many people,” the man told him,
“and being good means you have influence, and having influence means you
undermine the party’s authority. That makes you our class enemy.” In that
moment my father decided not to participate in anybody’s class struggle. All
that was behind us now, and it was a cause for celebration on his first son’s
name day.
The musical repertoire for such occasions is set by a long Epirotic tradi-
tion. No matter what the occasion, the warm up is usually a mournful dirge,
a miroloi (literally meaning “lament”), followed by the celebrant’s request.
To no one’s surprise Grigorios chose “Skaros,” a melody without lyrics. It is
played by shepherds with their flutes while grazing their flocks on summer
nights with mountain canyons magnifying the melody like a cathedral organ.
Before he was drafted into the Albanian army, Grigorios lived in the bucolic
village of Griazdani, constantly imploring Thomas Haritos, a master flutist, to
play “Skaros” over and over again.
On the night of his name day he had the musicians play for many hours.
The next day, 26 January 1953, Grigorios returned to Arta, a nearby city
where he was supposedly working in orange groves. But we all had a nagging
question: where did he get the kind of money to pay the musicians for almost
ten hours? Working in orange groves, one would get thirty drachmas (one dol-
lar) per day at best. Five months later, we all learned the truth, and in August
Grigorios faced an Albanian firing squad. Apparently he was Kim Philby’s
last victim in Albania.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   51

Grigorios was not harvesting oranges in Arta. In the fall of 1952, after
stringent security clearance and multiple psychological tests, he had been
recruited by the Greek intelligence service. His superiors groomed him for
risky missions into Albania, the very hell we left one year earlier. Unbe-
knownst to him, but probably known to his employers, he was expected to
undo some of the damage done by the traitor Philby. In April 1953 he had
successfully carried out a preliminary mission to prepare the ground for
the main event. On his name day, he knew that a very risky task was in the
works and was waiting for the go-ahead to be given by someone high up
in the espionage chain. The higher-ups were indeed concerned about the
changed situation in Albania. Within a year’s time since our daring escape,
the “class struggle” was elevated to new levels of hate. Misery and oppres-
sion had reduced ordinary human beings to instinct-driven robots. Survival
was the only concern. Everything was rationed, and there was little to ration.
Thus, currying favor with the police and local party ruffians was the only
way of getting an extra ration of food; and currying favor often meant sons
betraying parents and brothers betraying brothers. At least one senior intel-
ligence official wondered if any mission should be undertaken in such a dog-
eat-dog environment.
Official documents reveal that Grigorios was relocated to Arta at the insis-
tence of the Counter Intelligence Chief of the Joint Chiefs of Staff, Brigadier
General Christos Gerogiannis.
Though Grigorios was serving in the Greek equivalent of the CIA (Ken-
triki Yperesia Pliroforion, or KYP), Gerogiannis insisted on having the final
word on any intelligence missions undertaken in Albania, particularly when
it involved a very young agent and in light of several disasters during the
previous year. After reviewing Grigorios’s file and repeatedly asking for clari-
fication from his immediate supervisors, the general concluded that Grigorios
was too valuable an “asset” to be operating from Ioannina, where thousands
of refugees from Albania resided, and some, no doubt, were Hoxha’s moles.
In his opinion, Grigorios was “fully trustworthy but perhaps a little too young
and too idealistic.” Proper training was strongly advised. In any event, the
general ordered that Grigorios should not be physically located in “the Unit”
nor should he be seen in its vicinity. (For security reasons I do not use the
unit’s four-digit designation and will refer to it simply as “the Unit.”) If prop-
52   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

erly protected, the general thought, he could have many years of productive
work. But just the same, in a secret document he sternly warned:

The Center does not approve the undertaking of any operations from the
Unit. Execution of tasks must be carried out with extreme caution, given
the fact that the [region] of operation is not hospitable to this type of under-
taking as evident from events of the recent past.1

What had happened in the “recent past” were three botched operations. One
had been betrayed by Philby, and two, which also cost lives, remain unex-
plainable to this day. Grigorios saw matters idealistically. He was sure his
work would speed the downfall of the brutal Hoxha regime. Gerogiannis rec-
ommended that Grigorios be given deep cover and be relocated to the historic
city of Arta, some forty kilometers south of Ioannina. But for more than two
years something else was nagging Greek intelligence services. Grigorios’s
Unit had as its next-door neighbors some reclusive Americans. One of the
Unit’s commanders, Brigadier Harilaos Mantzoukos (a tall, bald, straight-as-
a-rod officer who had first recommended hiring Grigorios), was bothered by
the three unexplained disasters in two years involving operations in Albania.
What nagged at Mantzoukos was the same thing that kept Gerogiannis sleep-
less. Was there a relationship between the Unit’s proximity to foreign neigh-
bors and the disasters? Both generals, fanatic pro-Americans, could not say
for sure, but when uncertain, hunches prevailed. Neither of them objected to
sharing the Unit’s intelligence product with its American neighbors, but cau-
tion dictated special measures to protect the identity of its agents.
As a gesture of good will, Mantzoukos allowed an American agent to
debrief Grigorios in March 1952, but only in the presence of General George
Dimitropoulos, chief of the gendarmerie of Epirus, whose son was my class-
mate in the Zosimea Gymnasium. What sparked American interest in Grigo-
rios was his two years of prior service in the Albanian army in Tirana and his
unique vantage point as one of four persons who manned the communications
and defense towers of the capital’s sole military airfield. He and three other
ethnic Greeks kept track of every aircraft that landed at the airport as well

1. BST 902/3/12/52. This and similar citations refer to internal Greek intelligence documents in
the author’s possession.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   53

as all aircraft entering or exiting Albanian air space twenty-four hours a day,
seven days a week. They communicated directly with the ministers of defense
and interior and all anti-aircraft batteries throughout the country. In short,
Grigorios was an intelligence service’s dream source.
The “American” who met Grigorios in Dimitropoulos’s office spoke the
Gheg dialect of the Albanian language, which did not sit well with Dimitrop-
oulos. He did not like Albanians much and even less the Ghegs. He thought
they were “a treacherous lot and would trade friends at the drop of a hat.”
The general would often recount that the first unit to cross unto Greece in
1940 under Mussolini’s Fascist flag was the infamous Albanian Tomori divi-
sion consisting of Ghegs, smartly sporting their fancy trousers with colorful
stripes covering the seams from groin to toe. He also remembered that the
bulk of forces used by the CIA in a doomed November 1950 attempt to over-
throw the Hoxha regime (led directly into Hoxha’s trap by Philby) were also
Ghegs. But what puzzled Dimitropoulos and Mantzoukos most was the inex-
plicable fact that only a few of the Albanians captured were executed, while
all Greeks who participated in the doomed operation faced the firing squad.
Grigorios’s Unit had spearheaded the Greek contribution to the ill-conceived
CIA operation. In their guts, Gerogiannis and Mantzoukos knew something
was not right with the neighbors, but they could not put their fingers on it; and
voicing suspicions against Americans could be career ending. Still, the key
operatives of the Unit could not explain the 1950 CIA debacle in Albania.
“Were they stupid or do they think we are naive?” an army captain blurted
out. But in fairness to all, no one in Greece had heard the name Kim Philby,
and Philby was still in business in Washington advising the CIA how to do
its job, passing secrets to the Soviets and they to the Albanians. Experience
and four years of civil war had taught officers like Gerogiannis and Dimitro-
poulos that, when in doubt, they must trust their hunches, which pointed to
the possibility that American intelligence services had been penetrated, and
if that were the case, so was my brother’s Unit.
Until they had resolved the puzzle of the unexplained disasters, the Gen-
eral Defense Staff would shield a promising young agent. It ordered Major
Panayotes Kolliopoulos (who replaced Mantzoukos as the Unit’s commander)
to relocate Grigorios to Arta and provide him with a multilayered cover and
a numerical code. He was never to be seen in the vicinity of the Unit. Thus
54   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

from 12 December 1952, Grigorios would be known as  641 in intra-agency

communications, as George Stephanou to strangers, as Grigorios to his fam-
ily, and as Mehmet Beza (a Muslim name) in Albania. Few people knew
of the Unit’s location or existence, but among those few were its American
neighbors. Shielding Grigorios’s identity included shielding it from the Unit’s
neighbors. Gerogiannis went ballistic when he heard that Grigorios stayed
overnight in the Unit’s headquarters on 5 – 6 May, on his way to his last and
fateful mission. In a stern message he reprimanded Kolliopoulos for a secu-
rity breach in bringing Grigorios to the Unit.2 “Your action was careless,”
the general stated curtly. Kolliopoulos’s explanation that Grigorios entered
the compound at 10:00 p.m. hardly pacified Gerogiannis. There might be no
Greeks on the streets he noted, but the neighbors were always there, sepa-
rated by a stone wall from Grigorios’s last bedroom.
Though his commanders might have shown carelessness in protect-
ing Grigorios’s cover, he stuck to it even with his family. He was working in
orange groves in Arta, he assured our father, had three meals a day wher-
ever he worked, and had saved enough money to celebrate his name day and
the anniversary of our freedom in style. Nothing to worry about. The assur-
ances did not work. Gloomy thoughts engulfed my father the day after the
celebration. He could not shake off a persistent feeling of doom, and in an
unguarded moment he blurted out, “I hope we will not cry in the years ahead
to make up for yesterday’s glendi [festivities],” he said. Grigorios, who had
been briefed in general terms about his next mission, did not respond but
seemed tense and in a hurry to tie up loose ends before returning to Arta. He
excused himself to take care of two chores: he visited his childhood friend
and master tailor, Christos Ioannou, to pay for a new suit and have the last
fitting and stopped by a photo studio where he left a small picture of his to
be enlarged. My brother Elias still has the never-worn suit, and I have his
enlarged portrait. He returned home and said goodbye to all except me; I was
in school. “He left for Arta,” my father told me upon my return, “but he will
be back for Easter.” He never returned.
On 18 May 1953, Grigorios was captured in Malina (Sarandes district)
by waiting Sigurimi agents. “For two weeks,” my sister Eftalia told me forty

2. BST 902/6/5/53.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   55

years later, “local militia and Sigurimi teams were swarming the villages
Cerkovica, Maltsiani, Agios Andreas, and Griazdani. We knew something
big was in the offing. We sensed from Sigurimi innuendoes that somebody
had betrayed Grigorios’s April mission; somebody outside Albania, but who
and why?” After completing the initial part of his mission the day before,
Grigorios retreated in the darkness of the night to a place he had known
since childhood, waiting for two people who would carry out the critical part
of the mission, our sister Agatha and Eftalia’s husband, Costas. The plan was
On the morning of 18 May, Grigorios found himself surrounded by armed
militiamen, many of whom he had grown up with. There was first cousin
Stavros, a forest warden and party member, sporting a Carcano Italian rifle.
Dressed in a police uniform was Vangjeli Mici, a scoundrel with bloody
hands. Costas Pappas, brother-in-law of our sister Agatha, clasped a Ger-
man Mouser, and Alexis Lambris held an Italian musket with the bayonet
unfolded, evidence he meant business. Alexis, one of three orphans that
my father helped, personified Grigorios’s dilemma. He was ready to shoot at
the “enemy,” but his brother Dimitris, who had also escaped to Greece, had
found his way to our home in Ioannina and was treated as a member of the
family. There was also Aspirant (officer cadet) Mici Papa in police uniform,
whose father was once arrested for making the mistake of clapping hands
instead of stomping feet when Tito’s name came up in an “antirevisionist”
tirade by some party hack. The dilemma Grigorios faced was deeply per-
sonal. Whom to shoot? He could have shot the entire group when it gathered
in a circle in full view and within range to get final instructions by Sigurimi
officers. Should he kill young boys that he grew up with? His humanity and
his faith dictated a fatal decision: he would shoot only at uninformed men.
But a problem arose. The Sigurimi men, traditionally known for their coward-
ice and brutality, positioned themselves beyond range while local militiamen
were ordered to close the circle. As Laiko Vema (the Greek minority biweekly
paper) would later trumpet, it was supposed to be a people’s affair.3
Armed with a German-made Steiner automatic (serial number 1049) and a
US Army .38 Special, Grigorios fought valiantly to break out of the encircle-

3. Vangjelis Vozdos, “The People Are Alert,” Laiko Vema (Argyrocastro), 13 June 1953, 2.
56   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

ment. Andonis S., a young shepherd, was nearby when the battle started.
It lasted several hours, Andonis recounted in 2006, embarrassing Hoxha’s
forces and lifting the spirits of an oppressed Greek minority. But in the heat
of gunfire, one of the militiamen shouted in broken Albanian for the benefit
of the Sigurimi officers directing the operation, “Gligor Nasho, better your
mother than mine wear black,” and fired a shot that shattered Grigorios’s left
shoulder and right arm. The man who shouted and shot was Costas Pappas,
our sister’s brother-in-law. Unable to commit suicide and bleeding profusely,
Grigorios was captured alive. Was there treason somewhere? Apparently

Reconstructing a Risky Mission

Grigorios’s mission was described as too risky but “critical” in official docu-
ments. Gerogiannis, who gave the final approval, seemed reluctant to load on
one man a heavy responsibility to be carried out in just one mission. Grigo-
rios volunteered to risk his life. His trainer, Major Ioannis Thomaides, did
not underestimate the risks or Grigorios’s determination to do his duty, but he
did not count on betrayal.
Two days before my departure for the United States as a political refugee,
I visited Major Thomaides at the Ioannina Army Hospital to say goodbye and
ask him to release me from my earlier commitment not to tell my parents
that their son was dead. The major was in obvious pain, and I added to his
psychological discomfort. He stuck by his and Major Petros Dontas’s advice
“not to expedite my parents’ demise” by telling them their son was dead and
expressed his disappointment that I decided to migrate to the United States
when “your country needs you here.” It was an intimation that my father
interpreted correctly. “I never wanted you to leave for America,” he said, “but
now I must insist you do.” Apparently, I was under serious consideration to
follow Grigorios’s footsteps.
Thomaides had ended up in the hospital for reckless driving. On his return
from a reconnaissance mission to the Greek-Albanian border, he had totaled
the Willys Jeep that belonged to the American operatives occupying the
office space next to the Unit. A plaster cast covered his entire rib cage and a
sling was holding up a broken leg. In obvious pain, he let me depart with two
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   57

cryptic statements. “Our star agent, Grigorios, was betrayed, and I am sure
you and I will not rest until we find out by whom and why.” He paused and
added, “But I wonder even if we do find out who the traitor was, would we
close the chapter or open new wounds?”
From what I have been able to reconstruct from official documents and mul-
tiple oral accounts, Grigorios’s last and fatal mission consisted of four parts.
He had been inside Albania (successfully evading authorities) for two weeks,
probably making quick trips back and forth across the Greek border to apprise
the “managers” on the status of the mission and make adjustments. If it had
all gone smoothly, the mission would have been completed by 20 May and he
would be home as he had promised in a letter to his father. “I apologize for
not coming home for Easter but will be home on the 20th of May for sure,” he
wrote. It is apparent from documents and verbal accounts that the core of his
mission was to salvage what was left of a network devastated by the reign of
terror that followed the Philby treachery and to set up a second, supportive or
replacement network in an increasingly terror-ridden environment. The origi-
nal network had suffered a major blow in April 1952. Four key operatives had
been arrested and tortured, and two of them had been executed. The heart of
the operation was in the town of Divri, where Greek patriots took pride in out-
smarting the thugs of the Albanian Sigurimi for years. Among them was our
family physician, Dimitris Oikonomou, who was among the first to be arrested
on the day the “CIA liberation forces” landed in Albania. In addition, a fam-
ily of four brave men who managed the “network” until classic idiots, with
immeasurable arrogance, operating from far-away and in air-conditioned
offices, had the brilliant idea to overthrow the Hoxha regime with the help
of Philby and Albanian Nazi collaborators. As was evident from subsequent
fiascos, Western intelligence planners invoked superior intellect and treated
even allies with dismissive paternalism. Thankful for American assistance in
defeating the communist insurrection, seasoned Greek intelligence officers
deferred to the presumed experience of the Americans. All Greek assets were
placed at the disposal of Americans for the 1950 operation that even the Marx
brothers could have planned better. No questions were asked, no conditions
set, and no fall-back positions were developed. Simultaneously with the land-
ing of “liberation forces” on Albanian shores, commandos of what would later
be my brother’s Unit crossed the Greek-Albanian border.
58   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

I was in Northern Epirus (South Albania) when the doomed operation

was unleashed. Grigorios was manning the communication center at Rinas
Military Airfield when all hell broke loose. Out of the blue, he recounted, a
noisy DC-6 flew at low level over Durres, within minutes passed over Hoxha’s
residence, and unleashed bundles of leaflets announcing the “liberation of
Albania.” The sentries at anti-aircraft batteries at Durres port were caught
napping. Tuk Jakova, the Albanian minister of defense and soon to be a
defector to Tito’s Yugoslavia, was furious and demanded answers from poten-
tial scapegoats. Soon it would be evident there was no need for scapegoats
or reason to worry about a propeller aircraft dumping leaflets. As it turned
out, the Albanians were prepared for the “invasion” down to the number of
vehicles they needed to transport the sure-to-be-captured prisoners emerg-
ing from submarines or crossing the borders. It was an operation with all the
earmarks of a dress rehearsal for the Bay of Pigs.
I was on my way to the middle school in Theologo with six other students
when this “liberation” of Albania was unfolding. The night before, an aircraft
flew over my village, continued toward Delvino and Sarandes, made a loop
over Corfu, and vanished into Greek air space in the direction of Ioannina. On
its path, it dumped leaflets in the Greek language promising the liberation of
Albania and the Greek minority from Hoxha’s hell. Walking down the steep
hill of Manganari, I picked up a few leaflets embossed with the double-headed
Albanian eagle and written in Greek. They were spread all over the road.
From the perspective of a teenager, it was news worthy of sharing, but sharing
such news was a risky proposition, particularly when the disseminator hap-
pened to be the son of a “class enemy.” Pretending ignorance of pure Greek, I
handed a few leaflets to the director of the school, and with an air of indigna-
tion combined with curiosity I asked him to explain to us what they meant. In
retrospect, it turned out to be my second, unrehearsed act of resistance, and
a sure way to make two hundred students aware of something exciting. The
first one was in 1948, when I persuaded the sixth graders to boycott classes
for the entire year to protest the termination of our food rations.
Being good allies, the Greeks had placed at the disposal of the mission
that Philby betrayed whatever resources they had available, including what-
ever was hidden in Divrovouni, six miles from my birthplace. The person
designated to reach Divrovouni during that doomed 1950 operation, Dimitris
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   59

Vitos, fell into a trap in the Muslim village of Markati. Other brave men were
picked up by Hoxha’s agents, alerted by Philby’s Moscow handlers, as they
waded ashore. Vitos was badly wounded and at risk of being captured alive
by the Albanian Sigurimi. The leader of the commando group on its way to
Divri, Thomas Mellos (my mother’s first cousin), advised the badly wounded
Dimitris “to protect the mission.” Without hesitation Dimitris placed “the
success of the mission” above his life and the gun to his forehead and pulled
the trigger. His body was found by Cham Albanians and buried in a forest,
five miles from my birthplace. Only a song written in prison by our family
physician, Oikonomou, laments Dimitris’s death. His nation’s gratitude has
yet to be shown. Mellos returned to Greece with the news that the CIA mis-
sion was doomed, but who would listen to a soldier whose heroic deeds would
require an entire book to recount. He eventually ended up in Montgomery,
Alabama, where he died in 1986. But in its failure the tragic operation con-
firmed the existence of a critical apparatus somewhere in Divri that kept the
Sigurimi busy subjecting the townspeople to unspeakable torture in vain
hope of extracting confessions.
For more than a year prior to Grigorios’s mission, no one had approached
the resistance’s cache — the yafka — in Divri, but the Sigurimi was more
certain than ever of its existence and commenced a process of elimination
to find who might be in charge of it. As noted earlier, in April 1952 three
brothers and their father were arrested. They were secretly tried, two were
executed, a third was given an eight-year prison term, and the father ban-
ished into the Hoxha gulag, where he died. They were the Kenoutis brothers,
all school teachers, all patriots, all idealists, and all brave beyond descrip-
tion. They did not betray anyone or anything, and the yafka remained dor-
mant. From reconstructed accounts and available records, it appears that it
fell upon Grigorios to create a new network with or without the benefit of what
was dormant in Divri. The person to carry out the fourth leg of Grigorios’s
mission, approved in advance by his Unit, became the traitor and in effect
my brother’s murderer: his name is Socrates A. Pappas, son of a priest, dep-
uty commander of a partizan division. He had been arrested in 1944 for his
“attempting” to establish contact with the Middle East Allied Command, was
condemned to death at the time, but was saved by Rexhep Pliaku, my father’s
friend. Socrates was Agatha’s husband, our brother-in-law, and brother of
60   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

Costas Pappas, the man who shouted for all to hear: “Gligor Nasho, better
your mother than mine wear black.”
Though Socrates was approved by the Unit for the “critical” segment of
the mission, my sister Eftalia tells me that Grigorios, who had met Agatha
alone on 16 May, told her explicitly not to tell her husband of his presence.
On that day Socrates was suspiciously out of town. Only Agatha and Efta-
lia’s husband, Costas, were to visit Grigorios in his hiding place for the last
instructions. Apparently Grigorios had picked up something disturbing about
Socrates from Hariklia (his critical link in Griazdani) that made him appre-
hensive. But Agatha, our sister and Socrates’ wife, either made the mistake
to trust her husband and tell him of Grigorios’s presence or simply could not
explain her own trip to Malina in the middle of the night.
After his brush with death in 1944, Socrates had become a “Mr. Fixit,”
capable of repairing everything and free to travel from village to village with-
out raising suspicion. His exploits in several battles against Nazi and Alba-
nian Fascist collaborators were not forgotten, even after his attempt to link a
partizan division with the Western allied command. All along, Socrates was
trying to rejoin the party but to do so he needed something “spectacular” to
prove, once and for all, that he “was sorry for his error of 1944,” which he
blamed on the advice of his father-in-law, my father. What would be more
spectacular than to betray his own brother-in-law?
A chain of three trustworthy people had faithfully carried out their part
of the mission. Hariklia (from Griazdani) alerted our sister Agatha of Grigo-
rios’s arrival. Thomas, Grigorios’s childhood friend, served as a backup man,
assigned to check suspicious movements among armed militia and alert
Grigorios if anything was amiss, and Costas (Eftalia’s husband) was to ven-
ture with Agatha, not with Socrates, to Malina, get instructions, and execute
the “critical” segment of the mission which involved a trip to Divri. Agatha,
though, ignored Grigorios’s instructions, and Socrates joined Costas for the
midnight rendezvous. We never knew Agatha’s reasons for ignoring Grigo-
rios’s instructions; she died in grief in 1986. But for Eftalia, it was an error
she cannot forget or easily forgive. With tears she has recounted events and
blames the death of her brother to the “carelessness of her sister, who could
not keep a secret from her husband.” It is a heart-wrenching indictment.
Socrates’ business trip the day before Grigorios’s capture and Agatha’s deci-
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   61

sion to wait for her husband meant that Grigorios would be stranded for one
extra day and worst of all, he did not know why. He had agreed with Agatha
on the specifics of her next trip to the forest.
Finally, on the evening of 17 May, Costas and Socrates, who had replaced
Agatha and whom Grigorios did not expect to see, started their trek to the
Malina forest. They never made it. “Halfway to Frangopigado,” Eftalia
recounts, “Socrates started arguing with Costas loudly and with total dis­
regard for security, as if he wanted to be heard by someone; then a single shot
was heard in the distance.” As if on signal Socrates turned abruptly around
and told Costas in a definitive manner: “I am not going anywhere; it is too
risky.” They both returned home. Grigorios had waited in vain for another
day, and nightfall did not bring the prospective executors of the final leg of
his mission. He must have wondered what had happened, but sunrise made
things clear. His sister, Agatha, had left him stranded, and her husband who
volunteered to take her place betrayed him. The dots were connected on this
matter by the memories of those still alive who witnessed the events.
A disturbing event occurred on 17 May, when Socrates returned from “his
business trip.” An urgent Sigurimi order went out calling on the militia-
men from five villages to report to Theologo for “routine arms inspection.”
On that day, Socrates was terribly nervous, drinking and chatting with his
brother Costas. On the morning of the eighteenth, he excused himself and
proceeded to the coffee shop “just to see if anything was going on.” A lot was
going on. A restless crowd of those trusted with guns, among them Socrates’
brother, Costas, were assembled. Though not a member of the party, Costas
was known as a sharpshooter, and that day he was trusted with a rifle. But
instead of gun inspection, the group was handed extra ammunition and pro-
ceeded to Malina, supposedly for field exercises. Socrates stayed at the coffee
shop, ordered a double Fernet, and waited for developments. At approximately
10:00 a.m. a battle commenced in Malina, one man versus a crowd. Grigorios
was badly wounded. Instead of accomplishing his mission the night before,
Costas (Socrates’ brother) fired the shot that destroyed Grigorios’s arm. The
party rewarded him with membership and let him keep the rifle to be used in
future treasons.
Badly wounded, Grigorios was loaded on a horse and brought to the out-
skirts of Cerkovica. Eftalia and Agatha rushed to see him and brought a blan-
62   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

ket to cover him while he lay in the mud. The Albanians did not allow the
sisters to give him water or follow him to Sarandes. The militiamen kept con-
gratulating Costas for his marksmanship. One of them from Agios Andreas,
who had served with Grigorios in the Albanian army, wiped a tear and went
home when he saw who was lying wounded in the mud. First cousin Stavros
approached to take a good look of Grigorios, cursed repeatedly, gave him a
good kick, spat on his face, and went home rather pleased with his perfor-
mance. Mimis Kassiaras, the local butcher and Socrates’ drinking partner,
not to be outdone by Stavros, kicked Grigorios directly on his wounded shoul-
der. A scream, “Mana mou!!” (My mother!!), still reverberates in Eftalia’s
ears. It was the only sign of pain Grigorios showed on that day.
Word spread quickly that it was Grigorios who fought the Sigurimi and
its local goons for six hours. Our three sisters (Stamato, our third sister, did
not figure in that particular mission) prepared for the worst that was sure to
come: arrests and torture. On the evening of 18 May, Thomas Haritos pulled
out his shiny copper flute but this time he did not play “Skaros,” Grigorios’s
favorite. Fittingly he played a miroloi. Our aunt Angeliki from Sminetsi called
her children together to be given some sound advice by their father Dimitris
Fylis, a school teacher. Uncle Dimitris admonished them: “Do not show out-
ward sadness for the loss of your cousin. Go about as normally as possible.
Sadness will be seen as expression of sympathy, and it will bring Sigurimi to
our doorsteps. Do your crying in private.”
A heavily guarded flatbed truck transported Grigorios to Argyrocastro
for “medical treatment.” He had to be made healthy again for interrogation,
torture, a show trial, and execution. By coincidence, the nurse who looked
after him in the Argyrocastro hospital was Olga Kales from Lesinitsa, a rela-
tive from our mother’s side. With security goons hovering over her, Olga did
everything possible to make him comfortable. As she recounted in an inter-
view by a journalist acting on my behalf (in February 2007), Grigorios was
angry at Socrates “for his betrayal” and repeatedly asked Olga if she knew
what happened to his sisters: “Were they arrested? If possible tell them not to
worry about me, I will be okay.”
News of Grigorios’s capture fortuitously reached the Unit quickly. While
Grigorios was in enemy territory inside Albania, Colonel Spyros Lytos of the
Corps of Engineers had dispatched two privateers to the same region, pre-
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   63

sumably to smuggle his mother-in-law out of Albania. The colonel is dead

and his freelancing activities will have to remain unexplained. I do not imply
that his agents (one of whom was our uncle Vasilios Laiou), who returned to
Greece safely but without the colonel’s mother-in-law (because of the risk),
had anything to do with my brother’s capture. But suspicions were flying in
every direction that too many activities were undertaken by unauthorized
individuals, leading to inevitable conclusions that traitors were in business
in Ioannina.
In any case, the two freelancing agents brought the news that Grigorios
had been captured in Malina (Theologo), supposedly betrayed by a Vlach
who had alerted another Vlach in their language to call the authorities. It is
a plausible myth concocted to shield the guilty, but a myth nevertheless. It
does not explain the events of 16 and 17 May, the behavior of Socrates, and
the activities of local militiamen, prior to and during Grigorios’s crossing of
the Albanian borders, where he was driven by Major Thomaides in the Willys
Jeep that he totaled three years later.
Grigorios’s Unit frantically went into damage control. As noted, regardless
of the strict orders by Gerogiannis that “no missions be undertaken from its
headquarters” (Ioannina), the Unit had indeed breached security rules by
housing Grigorios overnight on 5 – 6 May on his way to Albania. Though its
commander attempted to justify his error by underscoring that he entered the
yard of the Ottoman-style villa at “2200 hours and no civilian saw Grigo-
rios entering its premises,” the Unit’s neighbors for sure did; and the Central
Intelligence Command (or Center) would not let that pass lightly.
The Unit had two issues to deal with on an urgent basis: how to fend off
a barrage of inquiries from family and friends about Grigorios’s fate, and
what the consequences of his capture in Albania would be. Major Kollio-
poulos reflexively denied any knowledge of  641 (Grigorios’s code name),
any association with the Unit, or any mission by him. It was a standard
response to gain time to work on a more persuasive story. The Unit feared
that improper handling of Grigorios’s case would affect morale, the recruit-
ment of new agents, and future operations. But none of the denials it offered
during the first three weeks could withstand scrutiny. Grigorios’s pure ideal-
ism and character and Uncle Vasilios’s (my mother’s brother) tenacity enjoyed
far greater credibility than the bureaucratic nonexplanations disseminated
64   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

by the Unit. Uncle Vasilios would not allow insult to be added to injury by
allowing his nephew’s name to vanish in the murky world of people without
principles. He had reached Lesinitsa (the village of his origin) a day after
Grigorios fought the Sigurimi and came back with the details that confirmed
his nephew’s bravery and his dedication to the mission. No, Grigorios did “not
act alone,” as the Unit insinuated. For starters, he was armed and dressed in
military uniform. As trained, he fired only at uniformed Sigurimi agents, and
was badly wounded. Five villages heard about his bravery, and many recount
his sarcasm at cousin Stavros. While lying in the mud as his cousin kicked
him, Grigorios admonished him, “Stavros, you are family. Be polite, let your
guests kick first.”
Privateers did not have access to guns or army uniforms. Moreover, Uncle
Vasilios, who loved Grigorios and treated him as his own son, went out of his
way to find the truth. On 20 May, the day Grigorios was supposed to come
home but did not, Vasilios went to Arta to trace his operation and the military
unit in which he was embedded. He faced a barrage of denials and outright
lies. “Nobody has heard of Grigorios,” was the response of Arta’s chief of
security. He and many others lied. Not knowing of Uncle Vasilios’s visit, I
went to Arta two days later and visited the same chief asking the same ques-
tions and getting the same lies. Then a junior officer suggested I visit the
gendarmerie: “Maybe they know something.” There, a desk sergeant who was
apparently alerted to my coming, thought of a cruel way to get rid of me. He
had never heard of Grigorios, he said, but there was a “farmworker” by that
name in a village across the bridge, about two hours walking distance. It was
just enough time for me to get there and only minutes left to catch the last
bus to Ioannina. I had been walking the streets of Arta for eight hours and
my feet were badly swollen. But a gush of optimism took over. It is true, after
all, Grigorios did work in an orange grove. I knocked on the first house and
broke down before I could say, “I am looking for my brother; do you know of
any farmworker in the village?” “Please come in” was the first response of
a wonderful couple. The wife offered me a glass of water and a sweet made
of walnut peels. No, they had never seen or heard of anybody with the name
Stavrou, and there was no strange farmworker in the village. “The policeman
lied to you” was their verdict. The lie was confirmed thirty-eight years later
in official documents, but still, one wonders why any official would lie to a
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   65

boy searching for his brother. In the age of secrecy the answer comes auto-
matically: national security reasons.
The local authorities of Arta, in coordination with the Unit, knew exactly
who and where Grigorios was. Indeed, since 12 December 1952, the Asfalia
(local security department) had a noncommissioned officer dedicated to keep
a protective eye on Grigorios. Moreover, a position as forest warden had been
secured on paper to explain Grigorios’s income, and a room was rented for
him in the obscure Hotel Anesis for 350,000 old drachmas per month. Of
course no one else in Arta would have heard of Grigorios. He had traded in
his identity in defense of ideals. Outside the confines of 233 Tagma Proka-
lypseos (the border regiment), he was known as George Stephanou or Mehmet
Beza, as noted earlier. He was living in Hotel Anesi because the Unit could
not find “acceptable, secure accommodations” in a private home. All of that
was known to the Arta authorities, but they showed neither the decency nor
the humanity to help a young boy find his brother and to help a father who,
in a few short weeks, went completely blind while waiting for news of his
The Unit had assigned Grigorios a task that all agreed was too risky to
be undertaken by a single agent and to be completed in a single mission.
When disaster followed bad plans, Uncle Vasilios would not allow the Unit’s
modus operandi to prevail, as it did in Dimitri Vitos’s case and many others:
to deny any knowledge, assume no responsibility, and gain time to assess
matters. Uncle Vasilios would not allow anyone to play games in the name of
security if he could help it. Neither would I, the “intellectual of the family,”
upon whom the duty fell to find the truth. But commencing with June 1953,
in coordination with local security, the Unit adopted a code of silence. Few
people would visit the family or talk openly about Grigorios’s case. That was
our predicament: a blind father, a heartbroken mother, and my brother Paul
and me scavenging for a day’s work to feed our parents. We decided to shield
thirteen-year-old Elias, who was a student in Thessaloniki, from bad news,
but he would persistently ask why Grigorios did not write to him all these
months. He would find out why when he came home two years later.
After his failure to trace Grigorios’s activities in Arta, Uncle Vasilios, who
had fought communists and Nazis under General Napoleon Zervas, decided
to risk his life one more time for his nephew. On 5 June 1953 he left Ioannina
66   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

undetected and entered Albania to get more details about what had hap-
pened. The Unit noticed his absence and upon his return called him in for
interrogation. Uncle Vasilios informed Kolliopoulos of events following Grigo-
rios’s capture and the fact that three weeks after the incident no one was
arrested in the region. Grigorios had betrayed nothing and no one. Kollio-
poulos reported to the Center the “good news” and expressed his relief and
a sense of pride that Grigorios was indeed a brave man. But he also noted in
his communication that  631 (my uncle’s code) “suspects but has no hard
evidence” of the Unit’s involvement:

Based on all facts thus far at the disposal of the Unit, it should be con-
cluded that the training of  641 underwent in conjunction with his
removal from Northern Epirotan circles, provided the best security results,
and assured that the secrecy of his activities were protected, and up to now
he revealed nothing related to his use by the Unit. Consequently, his loss
deprives the Unit of a superb agent upon whom [the country] had placed
many hopes.4

While the Unit took pride in the fact that Grigorios betrayed nothing, and
while it took credit for proper training, it also instructed Uncle Vasilios to
suspend any contact with our family and to keep the Unit informed of his
whereabouts. There I trace a new tragedy. We could not explain at the time
our uncle’s behavior or the evasiveness of friends. Bitterness replaced all hope
and my father would wrongly blame Uncle Vasilios for not keeping Grigorios
away from the risky business of espionage. The fact that Uncle Vasilios had
done everything to temper Grigorios’s idealism, without much success, was
not known to my father..
While the Unit was in damage-control mode, in Albania matters moved
very fast. After four days in the hospital, Grigorios was taken, heavily ban-
daged, to destination unknown. Agatha and Eftalia walked into the Sarandes
Sigurimi office asking to see him. They were turned away. He was held by
the Dega (a Sigurimi branch controlled directly by Interior Minister Mehmet
Shehu), they were told. They would be informed when they could see him.
They never were; they never did.

4. Urgent — Top Secret, A.A.Phi. 6149/9, 6 June 1953.

Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   67

Between 22 May and 12 August 1953, Grigorios was in the torture cham-
bers of the Sarandes Sigurimi. The time was also utilized by the Hoxha
regime to orchestrate his show trial, open to the public, although the date
was kept secret from Grigorios’s sisters; none of them attended. The chief
interrogator and torturer was the Deputy Commander of the Sarandes Sigu-
rimi, N/Toger (equivalent to second lieutenant) Ilija Talo. The commander,
Colonel Qatip Dervishi, as a rule would assign Greeks to torture Greeks, and
Talo’s zeal to perform made Albanian Muslim interrogators seem humane by
comparison. The first deposition was taken on 25 May, and it shows Grigo-
rios resisting insults and offering no apologies. The interrogation was a farce,
often interrupted for torture. Talo and the commandant of Sigurimi Unit 3011
had already submitted on 20 May, prior to any interrogation, two documents
for approval by Interior Minister Shehu, and the prosecutor general of Alba-
nia, Adil Carcani. One was a justification for indefinite detention and the
second a recommendation that Grigorios be tried under Article 64 (treason)
of Albania’s penal code. To my knowledge, no one charged under Article 64
escaped death in Albania. Within days, Shehu and Carcani signed off on
both documents, and the torture resumed.5
To make the case for trial under Article 64, Talo invoked not only Grigo-
rios’s espionage activities and the battle in Malina but the family’s history
of opposition to the communist regime. The most ridiculous charge to which
Shehu and Carcani affixed their signatures was that Grigorios “did not dis-
play the proper attitude during the Greek-Italian war” and his family did
not join the communist resistance. It mattered little that he was only eleven
years old when the Greek-Italian war started. But here is another twist of
history that Albanians of all ideological stripes keep alive. For communists
and nationalist Albanians, all those who applauded Mussolini’s defeat by the
Greek army would be accused of celebrating freedom for Northern Epirus. It
is true, we did support that brief freedom, and our home served as regimen-
tal headquarters, under Major Athanasios Karalis. Moreover, my father had
served in the Greek army (1914 – 16) and my great-great-uncle Zisis Stavrou
had masterminded a brief revolt to abort Albanian attempts to get a hearing
at the Berlin Conference. All that family history hovered over the courtroom

5. Ministri Puneve te Mbrendeshme (Albania), 20 May 1953 and 12 June 1953, respectively.
68   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

to reinforce treason charges against Grigorios. But the most serious charge
was related to his service in the Albanian army. He was accused of betraying
operational secrets and the anti-aircraft and communications systems of the
Rinas Airport and the entire country. As an afterthought, Talo added that
Grigorios also passed information to Greek intelligence about the police sta-
tion of Cerkovica. Grigorios did not admit either charge.
Documents that I secured by personal ingenuity, despite efforts by the
postcommunist Albanian governments to shield torturers, outright criminals,
and sadists of the Hoxha regime, show beyond doubt that Grigorios’s trial
was intended to be a major domestic and foreign event. The regime wanted to
show that everything was done by the book and all legal requirements were
On 6 August 1953, a panel of three military judges consisting of Toger
Arqile Mihali, presiding, Captain I Taso Mevlani, and Captain I Xhevat
Garanxhi reviewed pertinent documents submitted by Talo and set 12 August
as the trial date “for Case No. 62 in open court.” The same panel also noted
that the interrogators and prosecutor followed “correct procedures and leveled
appropriate charges.” Though the trial was supposed to be open, witnesses
and those admitted to the room were preselected. It was a one-day affair, and
my sisters heard about it the day after. An unsigned confession extracted
under torture by Talo served as the basis for a public tirade by an army colo-
nel who acted as prosecutor. The court of jurisdiction, Gjorocaster Gjykata
Ushtarake Teritorjale (Territorial Court Martial of Argyrocastro), convened in
the city of Sarandes for a greater impact upon the Greek minority. Presiding
at the trial was Toger Arqile Mihali with Aspirants Sotir Xhumani and Adrea
Xhani as members. The prosecutor, Colonel Kulla Kullai, presented the
case for the “Peoples Republic of Albania” by describing the defendant as a
“Greek chauvinist element that had entered the service of American, Titoist
imperialists, and Greek monarcho-fascists to undermine Albania’s progress.”
According to an eyewitness who attended the trial (and escaped to Greece
in April 1954), Grigorios interrupted the prosecutor to correct a statement.
“In Greece, I found a free, a democratic and nationalist government, not a
monarcho-fascist regime.”6 Judges and prosecutor were infuriated. Kul-

6. Source 1118, BST 900/4/4/1954.

Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   69

lai regained his composure and kept hammering on Grigorios’s “treasons”

against the country, his armed resistance to the “people’s organs,” and the
total absence of remorse. On a table in front of the judges were Grigorios’s
arms: the German automatic, three empty cartridges (evidence he had
exhausted his ammunition), and a “.38 US Army Special.” Though fluent in
the language, Grigorios refused to speak in Albanian and asked for an inter-
pretor. For maximum propaganda, the court kept referring to him as “Gligor
Nasho Harito” instead of Grigorios A. Stavrou. In addition to his name, they
Albanized his father’s and his grandfather’s first names (both being wealthy
and known by their first names) to invoke hate for his class origin. Since
Grigorios knew his fate, he thought he should do his utmost to ridicule the
proceedings by telling the presiding judge he needed only a translator; there
was no need for a “defense lawyer when the verdict has been preordained.”
The prosecutor was taken aback by his “arrogance.” But being a show trial
the court needed to have a defense lawyer irrespective of whether the defen-
dant wanted one or not. They produced Ndreko Zhupa, who played a similar
role for many doomed prisoners. His brother, Nikolas, was the driver for the
Sigurimi chief of Sarandes.
Grigorios looked around in the courtroom and noticed Nasho Papathanasi,
a school teacher, and asked the chief judge to appoint him to translate his
words. Grigorios knew that the teacher, too, had a brother lost somewhere
in the Albanian gulag. I have located Papathanasi, old and in poor health,
but he still lives with the vivid impressions of my brother’s calm demeanor
and bravery while facing death. In a statement of his recollections provided
in February 2007, the beloved teacher confirms what “source 1118” had
conveyed to the Unit in an April 1954 debriefing. “He maintained a brave
stand and was fearless. He repeatedly ridiculed the regime and angered the
judges,” said Papathanasi. “I know, [Grigorios] told them, that you will exe-
cute me, but you cannot execute Hellenism.”

The Farce of a Judicial Appeal

Though Grigorios had no use for the Sigurimi-appointed “defense” lawyer,

the latter had to act out his part after Grigorios corrected the judge that he
did not “betray his country,” and by that he meant Greece. As indicated ear-
70   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

lier, information that reached the Unit confirmed that Grigorios had stated
with no apologies that his goal was to undermine the Hoxha regime, and
repeated one more time: “It makes no difference what I say, I know my fate.”
Source 1118 stated the following during his debriefing:

All of his responses were given in complete calmness. He showed superb

courage. About his collaborators or any secrets he revealed nothing. After
he was condemned to death, the Chief Civilian Judge of Sarandes opined
that the death penalty for a person of such great courage was inappropri-
ate. The source knows of the above information because he was at the

However, the court had a script to follow, a script that was drafted on 12 June
and included witnesses who had seen none of Grigorios’s actions. Their role
was to express “popular outrage against a spy and his father, a class enemy.”
Marina Mici Yanni, an illiterate widow and mother of a “revolutionary mar-
tyr” was asked for her opinion on “what should we do with this enemy?” She
responded with a shrill that startled those present, “Sten kremala!” (To the
gallows!). My father had been the best men at her wedding, and Grigorios was
the godfather of her granddaughter Polyxeni. Obviously hate and misery had
reached new heights since we had left Hoxha’s Albania. Two other witnesses
reinforced her verdict. Then came the turn of Zhupa who offered a defense
that breaks all records for duplicity. A short quote from his brief defines Hox-
ha’s justice:

Comrade President and Comrade Judges: At the outset, I must state that
as a citizen of the Peoples Republic, . . . I am indeed disgusted with the
criminal activities of the accused that aimed directly at the abolition of our
national sovereignty. My duty as an advocate, therefore, is not to defend
him but to assist the people’s court martial reach a just verdict.8

In short, he was there to recite his script and show to the world that Grigo-
rios “was treated fairly,” that he even had a defense lawyer. Zhupa then pro-

7. BST 900/4/4/1954.
8. Mbrojtje Per te Pendehurin Gligor Nasho Harito (Defense for Accused Gligor Nasho Harito),
Albanian Ministry of Interior, 12 August 1953.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   71

ceeded to the issues that annoyed him and the judges, that is, Grigorios’s
fearless demeanor:

The accused, in an obvious arrogant manner, admitted his criminal activi-

ties, but something is still missing from his testimony; what is missing is
that up to the very end he refuses to confess to everything he has done
against our country.9

The stand of the accused also offended the presiding judge who imposed the
ultimate penalty:

The danger the defendant presents to society is confirmed by the facts; he

organized his family’s escape (to Greece) where he betrayed military, eco-
nomic, and political secrets; he acted as a diversionary agent and fought
the authorities when surrounded; but above all, his guilt became all too
evident by his stand during this trial. Even from his bench as defendant,
he calls our country not free, would claim that Greece is a free national
democracy, not a monarcho-fascist state, and would not even admit that
there are American or British imperialists there. Indeed, he used this
courtroom as an agitation forum and in violation of a legal oath [to tell the

The trial lasted for most of 12 August. In the afternoon, a unanimous court
read the verdict: Gligor Nasho Harito (Grigorios) was condemned to death by
firing squad under Article 64; under Article 27 he received five years of depri-
vation of voting rights; and under Article 25 his property was confiscated — 
in that order.
Matters moved rather quickly after the trial. On 14 August, Zhupa sub­
mitted an appeal to the Kolegji Ushtarake i Gjykates se Larte (Supreme Mili-
tary Court) with an obviously forged signature of my brother. According to
Papathanasi, Grigorios had told the court he knew his fate and refused to
participate in a charade. But Zhupa said in his opening statement he had
to “assist the court” to showcase Albania’s “socialist legality.” After that
day my brother was returned to the Special Branch of the Sigurimi, which

9. Ibid.
10. Vendimi (Verdict), no. 73, 12 August 1953, 3.
72   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

promptly informed Shehu and Carcani that the preapproved verdict was
Apparently, many things did not go according to script at the trial. The
defendant refused to beg for mercy, admitted his intention to undermine the
regime, called Albania an oppressed society, and declared Greece a free
country. An attempt to link Grigorios’s mission to “similar events” else-
where in the country to buttress Hoxha’s paranoia of “imperialist encircle-
ment” failed. Both the prosecutor and the Sigurimi-appointed defense law-
yer claimed the defendant did not tell everything, and “his demeanor in the
court,” said Kullai, “proves how dangerous he is.” Following his conviction,
Grigorios was turned over once again to Talo, his torturer, for a last oppor-
tunity to extract more secrets. Talo, as in the preliminary interrogation, was
brutal beyond belief. A Greek intelligence document says Grigorios was
dragged to the execution site in Qafe Gjashte bleeding. It seems that the exe-
cutioners overdid it in pursuit of secrets that Grigorios would not reveal. Still,
according to the official recommendation for posthumous decoration, Grigo-
rios attempted to sing the Greek national anthem. The order of the court was
“vdekje pushkatimi” (death by firearm), so at 12:01 a.m. 18 August 1953,
Grigorios was brought to the military base in Metohi (Qafe Gjashte) and was
allegedly executed by the very person who tortured him, N/Toger Talo. Wit-
nessing the event was Mevlan Shero, a Sigurimi officer deployed to guard the
execution site. Shero, who still lives in Sarandes, is known to many victims as
a person of “conscience” who did his best to help those caught by the system.
He confirmed in a statement in June 2007 that Grigorios was led to his death
by the commandant of Sarandes Sigurimi and executed on 18 August. But
instead of a firing squad, one man did the job. Greek intelligence sources
have concluded that that man was Talo. After fifty-one years of efforts, an
official document was issued by the Albanian Ministry of Justice that con-
firms that by Decision No. 73, the Military Court of Gjorocaster condemned
Gligor Harito to death on 12 August 1953 and that the sentence was carried
out 18 August 1953, six days after the verdict.11
Grigorios was dead, but Albanian-style justice ground on. An appeal for

11. Ministria e Drejetesise-Zyra e Gjendje Gjyqesore (Albanian Ministry of Justice, Office of Offi-
cial Records), protocol no. 11, 30/8/2004.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   73

clemency, with my brother’s forged signature, made its way to the Supreme
Military Court. A three-member panel consisting of Major Mustafa Kilimi,
vice chairman of the court, who presided, and Majors Loni Polena and Llazi
Polena issued a unanimous decision on 3 September 1953, or fifteen days
after Grigorios’s execution, and the Supreme Military Court denied the appeal
for clemency. The “appeal,” with my brother’s forged signature, was Zhupa’s
way of “assisting the court.”12

Inhumanity for a Cause

Within three months after his capture and fifteen days before the Albanian
Supreme Court took up the phony appeal for clemency, a one-man firing
squad ended the life of my twenty-three-year-old brother. Back in Ioannina,
the family tragedy continued. The Unit persisted in denying any knowledge
about my brother’s fate. For good measure, it had retrieved Grigorios’s per-
sonal belongings from Hotel Anesis (two suitcases, two suits, two pair of
shoes, and his savings of one million old drachmas, approximately $35) but
never returned them to his parents. Internal documents reveal a certain pride
by Grigorios’s superiors for his brave stand before a military court, and a
recommendation for a pension to his parents was initiated by Kolliopoulos.
But a way had to be found to offer a pension to my parents without admit-
ting by default Grigorios’s death. The Unit’s proposed solution was a non-
starter. It considered employing Colonel Lytos to “tell his father, Grigorios
was employed directly by the Center for a mission that cannot be disclosed,”
and a pension would be forthcoming. He was also to warn us all “to stop
annoying the Unit for information; it had nothing to do with Grigorios.” But
there was a problem with that “solution.” My father had lost his sight, not his
pride. He would not talk to Lytos or even agree to see him; he never trusted
him. The Unit had to come clean by other means.
It is not clear when the Unit learned of Grigorios’s execution. But by late
August 1953 the “silence” around us was deafening. Two grieving parents
lamented a missing son; thirteen-year-old Elias asking why Grigorios did not

12. Kolegji Ushtarake (Albanian Supreme Military Court), no. 313 Vendimi, 3/9/1953. N/Toger
Murat Qazimi verified the accuracy of the documents.
74   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

write to him; and Paulos becoming silent and depressed. Paulos had a har-
rowing dream on 18 August and woke up with his pillow wet from tears.
He saw Grigorios falling off a cliff and could not do anything to save him. I
had to return to school, and both Paulos and I kept our eyes open for a day’s
work — any work.
On an October day in 1953, as I was returning from school, I noticed a
sober procession on its way to our home. It was led by Stavros Vitos, the
uncle of Dimitris, who had committed suicide to “save the mission” of the
CIA fiasco. In honor of his nephew, Stavros wore his military uniform for
the rest of his life. “We come with sad news,” he said “but the family’s tor-
ment must end. Grigorios was executed in Gjashta, zoe se logou mas [life be
unto us]” and added, “since those who should have told you did not, but kept
silent like they did in Dimitris’s case, we came to tell you the sad truth and
let the chips fall where they may.” How he had learned about Grigorios’s
death, he would not tell.
The Unit was alarmed by this unexpected development, and intermediar-
ies rushed to us to “shore up hope and persuade us not to believe rumors.”
After a few days in limbo I decided to take action. I took my blind father by
the hand and walked to the Unit’s headquarters demanding to see Kollio-
poulos in person and hear from his mouth what his messengers were telling
us. He received us politely, expressed his sadness for missing a great soldier
and his “deep understanding of our grief, but knew nothing about Grigorios’s
fate.” He strongly advised us not to believe rumors and promised to inform us
personally of any developments. No, he had no idea what happened to Grigo-
rios’s belongings — a lie. The Unit had picked them up from Hotel Anesis on
10 June 1953.
A year passed in a rollercoaster of emotions. Friends would drop by to
express their sympathy for Grigorios’s death and officials would follow with
denials. In spring 1954 several people from Albania escaped to Greece.
The Unit debriefed them all and asked about Grigorios. I have already
referred to “Source 1118” who attended the trial. There were two additional
sources — 1097 and 1098 — who independently confirmed the details of the
trial, Grigorios’s bravery, and his death sentence, but they did not know the
date or place of execution. Eftalia heard of his execution soon after it was
carried out. A Sigurimi man was bragging that they did not have to wait the
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   75

Supreme Military Courts’ decision to kill him; they knew it in advance. Laiko
Vema belatedly published an article on the execution under the title “Only
a Bullet Awaits the Peoples’ Enemies.”13 But the foreign press, as quoted
in “The Report of Deeds” submitted to the Ministry of Defense for a post­
humous decoration, had a different view of Grigorios:

His heroic stand before the [Albanian] court and his brave behavior
occupied the press, including the international press of the time. He was
characterized as “rare hero,” of “great soul” (megalopsychos), “a worthy
palikari” (a brave young man), an “offspring of glorious ancestors.”14

By June 1955 the Unit had realized what we all knew: that Grigorios per-
formed his duties heroically, not a single person was arrested as a result of
his capture, and the very people who killed him spoke with admiration about
his bravery. A few months earlier, in anger and desperation, I had decided to
fight secrecy and bureaucracy on a different level. I addressed a letter to Mar-
shall Alexander Papagos, a hero of the Greek-Italian and Greek civil wars,
then prime minister, asking him directly whether the family of a missing sol-
dier did or did not deserve an official answer about his fate. His chief of staff,
Ioannis Karatzenis, answered my letter promptly and promised action. Papa-
gos died within a month and the response I sought came two years after my
brother’s execution. A colonel from the A-2 (intelligence) service of the Eighth
Division was driven to our home and asked for me and my father to join him
to visit a “friend.” The jeep veered into the yard of the Unit. When my blind
father entered the building two officers, Thomaides and Major Petros Dontas,
the new chief, stood at attention and saluted. Of course, my father could not
see the salute. Dontas told my father the “country had lost a great soldier and
he should be proud for his son,” but stopped short of telling him Grigorios
was dead. While Dontas was offering coffee to my father, Thomaides took me
to an adjacent room to tell me the news that Grigorios was executed. “Given
the state of your father’s health,” he said, “I believe we should not tell him his

13. Greek Ministry of Defense; Ephimeris tes Kyveniseos (Government Gazette), no. 161, 19 Sep-
tember 1991.
14. Greek Ministry of Defense, “Eisegetiki Ekthesi-Anagnorise Prosforas Grigoriou Stavrou” (Rec-
ommending Repost-Recognition of Contribution of Grigorios Stavrou), Ephimeris tes Kyverniseos,
no. 161, 19 September 1991.
76   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

son is dead. You are a big man now, let him live with hope.” We reentered the
room and Dontas started the next subject. “In recognition of your son’s sacri-
fice the Unit will provide a four-hundred-drachma [thirteen dollars] monthly
pension.” When my father reacted in shock to the word “pension” (for him it
meant his son was dead), Thomaides corrected his colleague by calling it an
“expression of the Unit’s appreciation for Grigorios’s sacrifice.” It was indeed
a pension the Unit had recommended (at the rank of a noncommissioned offi-
cer) and which had been approved higher up.15 A balance of 4,190 drachmas
was left in a dormant account when my mother passed away in 1963.

Searching for Grigorios’s Remains and Finding His Killer

By necessity, this is a partial story of my brother’s death. The intelligence

services of three countries, Albania, Greece, and the United States, still
keep under wraps substantial parts of the details related to his fatal mis-
sion. Albania, the country that killed Grigorios, went beyond inhumanity:
it still keeps in its books a secrecy law, enacted by Hoxha, which allows
for the withholding of personal files, like my brother’s, for fifty years. The
practical intent and effect of this law is clear: all Sigurimi scoundrels, tortur-
ers, extrajudicial executioners, and even mass killers are safe from exposure
and prosecution. The majority of the Sigurimi torturers are back in the same
business in Albania. In 1991 the United States was eager to see the collapse
of the Hoxha regime and cared less who would replace it; Hoxha’s clones did,
and his laws shielded them and their crimes and will continue to do so until
nature replaces a barbarous generation. But I had a promise made to my
dead parents to keep.
After the posthumous decoration of Grigorios’s heroism, I quietly started
the arduous search to find his remains and bring them “home” to his par-
ents’ grave in Ioannina. I never thought that honoring a hero who fought an
oppressive regime would present a major issue for any government, but this is
exactly what happened. It turns out that the same people who tortured, killed,
and banished people to the black hole of Hoxha’s gulag declared themselves
democrats and continue to control the Albanian security apparatus. In the

15. Communication to the Center by Maj. Petros Dontas, A.P. 12376/34.

Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   77

1990s the United States was busy dismantling the Balkans and opted not to
offend the Albanians by asking them where they buried their victims.
In summer 1992 I flew to Tirana to start the search for my brother’s remains,
quietly and with no intention of making it a major cause. A visit to the speaker
of the Peoples Assembly, Pjeter Abnori, produced a tirade against “Greek
chauvinists who raise the Northern Epirus issue.” I guess he meant me and
my brother. Without realizing the implications of his next statement, he ended
with the comment, “There are thousands like your brother whose graves can-
not be found.” A visit to the office of the opposition leader, Fatos Nano, pro-
duced a promise from one of his close advisors (and later cabinet member)
to “take care of this issue” as soon as the Socialist Party assumed power.
“You should not waste my time with a nationalist fanatic [Salli Berisha],”
he advised. The socialists did assume power in the wake of the 1997 pyramid
scheme that brought about the collapse of the state. By then, through private
efforts, I had identified the general location of my brother’s execution. It was
on a hill overlooking Sarandes and a place that my three sisters have criss-
crossed many times with no result. Unbeknownst to them, the execution was
carried out within the confines of a military base, the remnants of which still
stand. As it did fifty years earlier, my family found itself on another emo-
tional rollercoaster. The Albanian cabinet member who offered help proved
to be either spineless or deceitful or both. In 2001, he informed me that the
problem had been solved and asked whether I wanted the remains to be bur-
ied in Grigorios’s birthplace or in Ioannina. I opted for Greece in order to
reunite Grigorios with our parents and waited for the official’s next call. A
year later the same cabinet member informed me that he “faced difficulties.”
“The last member of the firing squad refused to talk,” he said, and a few
months later the executioner conveniently died. In the meanwhile I kept ask-
ing him for my brother’s court file. In September 2003 I was told, for the first
time, that there was a “fifty-year secrecy law in effect,” which in my brother’s
case had expired on 12 August. I duly authorized him to get the file. A few
months later he informed me that my brother’s file “was pilfered and con-
tained only a few items” (the forged appeal and the denial, total four pages),
which he handed to me. I had a hunch he was not truthful, and to make sure
I requested help from the US Department of State to get my brother’s file. In
February 2004, I received thirty-six pages, including court transcripts.
78   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

Parenthetically, a request for information submitted to the CIA in 2001

under the Freedom of Information Act elicited a bureaucratic response and
six pages of legalese on how to appeal the decision. It is worth quoting:

With regard to information requested on foreign nationals, it is the CIA

policy neither to confirm nor deny the existence or non-existence of any
CIA records. Unless acknowledged, such information would be classified
for reasons of national security under Section1.5 (c) [intelligence sources
and methods] and 1.5(d) [foreign relations] of Executive Order 12958.16

I responded on 10 December 2001, with my assurance that I had no intention

to appeal the CIA decision. “To do so,” I stated, “would mean to dignify a
process that lacks elementary sensitivity or respect for human dignity.”
My private research produced another startling result: I discovered Grigo-
rios’s interrogator, torturer, and according to senior Greek intelligence offi-
cers, his de facto executioner. He is living the peaceful life of a gardener in
an Athens suburb. Indeed, N/Toger Talo, the officer whose signature figures
in every document and who dragged my brother to his execution fifteen days
before the Supreme Military Court reviewed the case, receives his Sigurimi
pension in Athens.
When confronted, Talo denied that he had ever heard of Grigorios. When
shown the documents and his signature, he claimed they were forgeries.
When told he had lied and was threatened with expulsion from Greece, he
offered to go to Sarandes and talk to “someone” who might know something.
He returned with specifics. He stuck a wooden plank into the place of Grigo-
rios’s burial, and attributed the information about the location to a former
Sigurimi officer under his command. I located the Sigurimi man, Mevlan
Shero, who in a written statement (June 2007) confirmed he was present dur-
ing the execution but was not in the firing squad. He and a dozen others
were guarding the execution site, he said, and added in a formal statement:
“I would have gladly pointed to the place, if I knew.” After the execution,
Shero said, a preassigned squad picked up the body for burial. He had no
visual sight of the execution, nor did he see where the body was taken, and
thus he could not provide such information to Talo. After some more friendly

16. Letter of Kathryn I. Dyer, Information and Privacy Coordinator, 15 November 2001.
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   79

persuasion by Greek officials, Talo made a second trip to the crime scene
with appropriate escort. Again, he pointed with cold precision to the place
of the burial and measured the distance from the main road. The scene was
photographed from every conceivable angle; the wood plank Talo stuck in the
ground has its GPS coordinates recorded.
With all this information in place, I thought my quest was at a stage of
closure. It was now the turn of diplomacy to make the appropriate repre-
sentation to the Albanian government and seek its permission to search the
place and exhume what lay six feet under. My quest involved at least five US
ambassadors, among them Christopher Hill, Tom Miller, and Marcie Ries,
all of whom offered their genuine help to facilitate a resolution to an issue for
which Greece had primary responsibility. A direct appeal was also made to
two Albanian prime ministers, Ilir Meta and Fatos Nano, and produced eva-
sions. Though I came to know in person every postwar Greek prime minister
except George Papandreou, and at least some I considered my friends, still
I did not feel comfortable in asking for a political favor for a moral issue and
have never raised the subject of my brother with any of them. I insisted in
pursuing the matter in an open, transparent manner and took the diplomatic
Greek diplomacy, however, adopted a position and a pace that at best can
be characterized as peculiar. For example, I received no response to an official
request submitted 2 November 2000 until February 2004. One senior Greek
diplomat would offer whatever assistance possible, but I “should approach the
matter privately since it could complicate other issues.” A Greek ambassador
to Tirana, Pantelis Karkabasis, recommended no action be taken before the
3 July 2005 Albanian elections to avoid “offering to some Albanian quarters
some unwarranted opportunities to take advantage of a humanitarian issue.”
I could not fathom how the quest for the remains of a soldier could possi-
bly complicate relations between two countries or be exploited for electoral
Almost two years after the probable executioner of my brother pointed to
the place of his burial, former prime minister Constantine Mitsotakis and
father of the current Greek foreign minister (at the initiative of a mutual
friend) broke the stalemate. On 24 January 2007, an excited Albanian desk
officer at the Department of State, Erin Kotheimer, sent an e-mail asking me
80   Mediterranean Quarterly: Spring 2008

to call her immediately, stating, “There has been some very positive prog-
ress in your case.” Hardly able to control my emotions, I called her the next
day and was told that, finally, a joint Greek-Albanian committee had exca-
vated the place Talo had identified and that human remains were found in
two places and taken to Tirana. (I knew from my research that a second
person, a man named Korakis, was executed in the same general area.) I
thanked Kotheimer and wrote her a deeply emotional note for her records and
informed my brothers that, finally, Grigorios was coming home.
All along, I had officially been told that the Albanians insisted on secrecy
and a hush-hush approach to the matter, a fact that delayed the exhuma-
tion from April 2005 to January 2007. Apparently they wanted to hide the
guilty ones who had made the transition from the Sigurimi to its replace-
ment, the new intelligence service, SHIK. The day after my emotional call
to Kotheimer, I received in short order three calls from Greek officials. The
office of the foreign minister called with an obvious sigh of relief to inform me
that the “recovered remains” were in Athens and “the ministry will be happy
to ship them to you in America.” Within an hour, the Greek ambassador to
the United States, Alexandros Mallias, called from Arizona with the same
message and offer. Finally, a senior Greek intelligence officer called to inform
me that the excavation had taken place, that “remains have been found” and
the Foreign Ministry would be happy to ship them to Washington. Spontane-
ously I responded that the remains belong in our parents’ grave in Ioannina,
not in America. A palpable pause was followed by an offer to conduct proper
forensic analysis to determine if the remains did indeed belong to my brother.
On 28 February 2007 a call from a senior Greek intelligence official, whose
voice was tinged with genuine sadness, informed me that the analysis had
been completed by the chief coroner of Greece (not his service) and that
“regrettably,” the remains were not those of my brother. He had been, all
along, a stalwart in this case. After my recovery from an unexpected shock, I
wrote to the intelligence official a thank-you letter and asked for a last favor:
to be given a copy of the forensic protocol that led to the exclusion of my
brother without a comparative DNA analysis. On 7 March I visited the Greek
ambassador with a copy of the same letter and asked for an explanation of a
conclusion without DNA analysis. Ambassador Mallias offered to send my
DNA in the next diplomatic sack (14 March) for a test that would settle the
Stavrou: Searching for a Brother Lost in Albania’s Gulag   81

matter once and for all. A sample was prepared at Sibley Memorial Hospital
and made ready to be handed to the embassy for shipment to Athens. It never
happened. On 12 March the Greek Intelligence Service, not the Foreign Min-
istry, informed me that what was recovered from the excavated site “were not
human remains.” The official’s disappointment was as great as mine. My fifty-
four year quest ended with my promise to my dead parents not fulfilled. The
only thing I can say to them is what Thucydides said in his “Funeral Ora-
tion”: “Ανδρ)ν γαρ επιφαν)ν, πjσα γR τjφος” (For brave men, any land
can be their grave). Still, three questions remain unanswered: What exactly
was the Greek Foreign Ministry prepared to ship to me in America for burial,
away from “any possible nationalistic exploitation” in Ioannina? I am told by
medical professionals that even a first year premedical student could visually
determine if skeletal remains are human or not. Was a preliminary medical
determination made prior to the offer to ship whatever was exhumed in Qafe
Gjashte to Washington for a quiet end to a family saga? And finally, why was
the Albanian government allowed to procrastinate, prevaricate, deceive, and
hide the brutalities of the Hoxha regime? In this case, when the Albanians
agreed to cooperate, thanks to the intervention of Congressman Donald M.
Payne, they insisted on a “secret approach to a humanitarian issue.” Obvi-
ously, a funeral in Ioannina would not be secret or small; Grigorios’s legend
has seen to it. But one wonders, does “democratic Albania” object to Grigo-
rios A. Stavrou having spied on and undermined the Hoxha regime and, with
his ultimate sacrifice, lifted the spirits of an oppressed nation? The answer
to the last question is obvious to this writer: Hoxha’s clones and Hoxha’s laws
still rule under false pretenses, and the rest of the world enables them to do

Related Interests